

捌、對臺政策

- 中共重申堅持「一中原則」、「九二共識」及「反獨」；習近平福建調研提「通惠情促融」。
- 中共以檢疫問題暫停我鳳梨輸陸；國臺辦等部門公布「農林22條措施」。
- 地方臺辦推動在陸臺民接種疫苗；福建推出對臺簡化檢疫措施；各地舉辦兩岸交流活動。
- 藉國際宣示「一中原則」，阻撓臺美互動，續對我軍事恫嚇，阻礙我參與WHA。

一、中共重申堅持「一中原則」、「九二共識」及「反獨」；習近平福建調研提「通惠情促融」

中共於「兩會」期間重申對臺立場，汪洋於「政協工作報告」稱加強對臺胞團結聯誼，參加「臺灣團審議」稱臺海形勢嚴峻複雜，但主導權在陸方。李克強於「政府工作報告」、中外記者會重申堅持「一中原則」和「九二共識」、堅決遏制「臺獨」、落實「同等待遇」及「融合發展」；張志軍指回到「九二共識」政治基礎，兩會商談才得以回復。另中共「十四五」規劃和2035年遠景目標對臺提出深化兩岸融合發展及加強兩岸人文交流，包含完善「同等待遇」、支持臺商臺企參與「一帶一路」建設和「國家區域協調發展戰略」，加強兩岸產業合作，打造兩岸共同市場；加強兩岸基層和青少年交流等。「兩會」後，習近平赴福建調研，提出「通惠情促融」，要求在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐。

國臺辦針對我近期提出疫後逐步恢復有序交流，表示聽其言，觀其行，重申「九二共識」是改善和發展兩岸關係的「最大公約數」；批我玩弄兩面手法，堅持「臺獨」，撕下「緩和兩岸關係」的面具。國臺辦海研中心3月30日發布「兩岸經濟合作系列問答」，批臺經貿脫鉤。此外，持續批我「謀獨亂港」、「跟風抹黑」、「以疫謀獨」、「修憲謀獨」，及不顧民生福祉。

二、中共以檢疫問題暫停我鳳梨輸陸；國臺辦等部門公布「農林22條措施」

中共海關總署2月25日經「海峽兩岸農產品檢疫檢驗合作協議」平臺通知我方，因臺灣輸陸鳳梨多次檢出檢疫有害生物，自3月起暫停輸入中國大陸；我方

立即提供陸方臺灣鳳梨防檢疫措施與成效，希望恢復正常貿易；26日陸方續透過平臺表示維持原通知決定，我方回覆請陸方應考慮對貿易影響最小的適當措施，儘速展開技術性對話、取消暫停禁令；國臺辦則稱暫停進口臺灣鳳梨是正常生物安全防範舉措，3月1日、17日及31日並批我惡意解讀技術性問題，藉機攻擊抹黑大陸；稱2020年共28批鳳梨檢疫不合格，情況未獲改善，批我把技術性問題泛政治化關上解決問題大門。我方則表示實際接獲通報僅13件，籲陸方依照兩岸協議等正式機制展開協商對話，務實解決我鳳梨暫停輸陸問題。

「關於支持臺灣同胞臺資企業在大陸農業林業領域發展的若干措施」（農林22條措施）發布會3月17日在北京舉行（由農村農業部對臺農業事務辦公室副主任蔣建平、國家林草局港澳臺辦公室副主任胡元輝進行解讀），國臺辦發言人朱鳳蓮指出，這是回應臺胞臺企訴求，貫徹「習五條」精神，率先與臺胞分享發展機遇、為臺胞臺企提供同等待遇的重要舉措。另央視總臺對臺廣播「臺海之聲」和「看臺海」新媒體平臺3月24日開播上線（國臺辦主任劉結一等出席開播儀式）。央視總臺臺長慎海雄表示對臺傳播面臨艱巨挑戰，要強化輿論鬥爭引導、加強文化傳播等，並整合聯動各平臺資源，提升傳播效果。4月2至4日習近平及涉臺系統（國臺辦、海協會、全國臺聯、臺盟中央、民革中央等）對臺鐵事故表示哀悼及慰問。

三、地方臺辦號召在陸臺民接種疫苗；福建推出簡化檢疫措施；各地舉辦兩岸交流活動

1月15日，北京市臺協受北京市臺辦委託，發出「關於在京臺胞第一批自願接種新冠病毒獨疫苗統計的通知」，對在京臺胞接種疫苗進行登記。國臺辦3月17日稱各地方政府、臺辦統籌將臺人納入當地免費接種安排；31日，稱陸「國民全人群免費接種工作」規劃納入臺胞。4月14日，國臺辦宣布臺人比照陸人免費在陸接種疫苗。4月18至19日，上海、福州等地開放臺胞預約接種。4月21至22日，廣州、深圳及珠海等啟動臺人預約接種。4月29日福建省公布，自5月10日起實施在閩工作臺胞入境檢疫便利通道措施，採「2天集中醫學觀察+19天閉環管理」（邊工作、邊觀察，19天閉環管理期間僅可住宿地至工作單位往返）；金馬居民連續居住金馬28天者，出具核酸檢測陰性證明，透過小三通入境無需隔離。

4月20日，徐州、江蘇省臺辦舉辦「第三屆徐臺兩岸金龍湖峰會」，國臺辦經濟局長張世宏稱兩岸經濟脫不了勾，籲臺商應善用陸內需市場。另中國大陸各地針對臺籍人士舉辦與百年黨慶相關活動，4月21日，上海舉辦「臺灣共產黨人與上海」研討會（上海統戰部長鄭鋼淼稱，上海係中共誕生地、臺灣共產黨出發地，於「建黨百年」

開展臺灣革命史研究有助撥亂反正)；23日，天津舉辦「中華文化研習營」率在津臺人赴井岡山體驗「紅軍的一天」。廈門大學舉辦百年校慶，東吳、蘇州大學120年校慶，邀兩岸人士參加。

四、國際宣示「一中原則」，阻撓臺美互動，續對我軍事恫嚇，阻礙我參與WHA

中共外長王毅3月7日在「兩會」記者會表示，「一中原則」是美中關係的政治基礎，是不可逾越的紅線，籲美徹底改變上屆政府越線、玩火的危險做法。美中3月18至19日舉行高層會談，中共外事工作辦公室主任楊潔篪重申臺灣事關中國主權和領土完整，涉及中國核心利益，沒有妥協退讓餘地。敦促美方恪守「一中原則」和美中三公報，停止美臺官方往來和軍事聯繫、停止售臺武器，不助臺拓展國際空間，不向臺獨發出錯誤訊號，不要試圖突破中方底線。針對美日領導人峰會會後聲明，4月17、19日中共外交部，駐美、日大使館批干涉內政、違反國際關係基本原則。4月18日中共副外長樂玉成稱永不允許臺灣獨立，就統一時間表指這是一個歷史進程；23日中共外長王毅表示「臺灣牌」是一張危險的牌。4月26日中共外交部針對澳洲國防部長達頓(Peter Dutton)警示中共已表明統一臺灣的野心，促澳恪守「一中原則」，「臺灣問題」不容外部勢力插手干預。

針對近期美國友臺舉措(美方支持臺灣維持足夠自衛能力、臺美簽署設立海巡工作小組備忘錄、美放寬臺美交往準則限制、國務院促中停止施壓臺灣、國防部網站文章表示臺灣不是中國一部分、前參議員陶德率團訪臺等)及國會提出涉臺法案(臺灣關係強化法案、2021年戰略競爭法案、臺灣國際團結法案等)，中共外交部、國臺辦、人大外事委堅決反對臺美進行任何形式的官方往來，或簽署任何具有主權意涵的協議。敦促美方充分認識臺灣問題的高度敏感性，恪守聯合國第2758號和WHO有關決議規定，慎重和妥善處理涉臺問題，以免損害美中關係和臺海和平穩定。另針對臺灣參與世界衛生大會(WHA)，美、日、歐盟及相關國家議會，支持臺灣以觀察員身分參加WHA。國臺辦、中共駐捷克大使館4月29日表達反對，稱臺灣是中國的一部分，參加國際組織包括WHO活動，必須按照「一中原則」。

美艦2月24日、3月10日、4月8日通過臺灣海峽，中共東部戰區、國臺辦稱海空兵力全程跟蹤監視，堅決捍衛國家主權和領土完整。中共遼寧號航空母艦編隊4月3-4日通過宮古海峽進入臺灣東部海域，中共海軍發言人高秀成4月5日、5月2日證實遼寧號、山東號航母編隊分別在臺灣周邊海域、南海進行訓練，係根據年度工作計劃組織的例行性訓練，旨在檢驗部隊訓練成效，有利於提高維護國家主權

、安全、發展利益的能力；遼寧號編隊26日通過宮古海峽返回東海。另共機持續侵擾我西南空域（3月26日20架次，4月12日25架次）；國臺辦3月31日稱解放軍維護國家主權和領土完整，展開有關演訓活動天經地義；中共對臺政治軍事及外交壓迫威嚇，未有間歇。

（綜合規劃處主稿）